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“กรุงเทพฯ เมืองในฝุ่ น” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนย์ส ำรวจควำมคิดเห็น “นิด้ำโพล” สถำบันบัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิด้ำ) เปิดเผยผลกำรส ำรวจ 
ของประชำชน เร่ือง “กรุงเทพฯ เมืองในฝุ่น” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวันท่ี 27-28 มกรำคม 2568 จำกประชำชน 
ท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป ในพื้นท่ีกรุงเทพมหำนคร กระจำยทุกระดับกำรศึกษำ อำชีพ และรำยได้ รวมจ ำนวนทั้งส้ิน 
1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัปัญหำวิกฤตฝุ่ นละออง PM 2.5 ในพื้นท่ีกรุงเทพมหำนคร กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่ม
ตวัอยำ่งโดยใชค้วำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำง 
แบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท ์โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่  
ร้อยละ 97.0 

จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมประชำชนท่ีอำศยัอยู่ในพื้นท่ีกรุงเทพมหำนครถึงควำมรุนแรงของวิกฤตฝุ่ นละออง  
PM 2.5 ช่วงหลำยวนัท่ีผำ่นมำ พบวำ่ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 74.43 ระบุวำ่ มีควำมรุนแรงมำก รองลงมำ ร้อยละ 18.55 ระบุวำ่ 
ค่อนขำ้งมีควำมรุนแรง ร้อยละ 5.88 ระบุวำ่ ไม่ค่อยมีควำมรุนแรง และร้อยละ 1.14 ระบุวำ่ ไม่มีควำมรุนแรงเลย 

ดำ้นควำมคิดเห็นต่อกำรสั่งกำรหรือขอควำมร่วมมือให้ปิดสถำนศึกษำและท ำงำนท่ีบำ้น ( Work from Home ) 
ช่วยแกไ้ขปัญหำวิกฤตฝุ่ นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหำนคร พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 33.82 ระบุว่ำ ช่วยแกไ้ขปัญหำ
ไดพ้อสมควร รองลงมำ ร้อยละ 33.21 ระบุว่ำ ช่วยแกไ้ขปัญหำไดน้อ้ยมำก ร้อยละ 24.50 ระบุว่ำ ไม่ช่วยแกไ้ขปัญหำเลย 
และร้อยละ 8.47 ระบุวำ่ ช่วยแกไ้ขปัญหำไดม้ำก 

ส ำหรับกำรใหป้ระชำชนใชบ้ริกำรรถเมลแ์ละรถไฟฟ้ำ BTS - MRT ฟรี 7 วนั ช่วยแกไ้ขปัญหำวิกฤตฝุ่ นละออง 
PM 2.5 ในกรุงเทพมหำนคร พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 34.89 ระบุว่ำ ช่วยแก้ไขปัญหำได้น้อยมำก รองลงมำ ร้อยละ 
33.89 ระบุว่ำ ไม่ช่วยแกไ้ขปัญหำเลย ร้อยละ 24.50 ระบุว่ำ ช่วยแกไ้ขปัญหำไดพ้อสมควร และร้อยละ 6.72 ระบุว่ำ 
ช่วยแกไ้ขปัญหำไดม้ำก 

ดำ้นประสิทธิภำพในกำรแกไ้ขปัญหำฝุ่ นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหำนครของหน่วยงำนภำครัฐท่ีเก่ียวขอ้ง 
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 41.15 ระบุว่ำ ไม่ค่อยมีประสิทธิภำพ รองลงมำ ร้อยละ 35.34 ระบุว่ำ ไม่มีประสิทธิภำพเลย 
ร้อยละ 20.38 ระบุวำ่ ค่อนขำ้งมีประสิทธิภำพ และร้อยละ 3.13 ระบุวำ่ มีประสิทธิภำพมำก 

วันอาทิตย์ท่ี 2 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2568 
ศูนยส์ ำรวจควำมคดิเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th 

 
 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงหน่วยงำนท่ีประชำชนคำดหวงัให้แกไ้ขปัญหำฝุ่ นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหำนคร
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 41.15 ระบุว่ำ กรมควบคุมมลพิษ รองลงมำ ร้อยละ 34.27 ระบุว่ำ กรุงเทพมหำนคร ร้อยละ 
27.02 ระบุว่ำ กรมฝนหลวงและกำรบินเกษตร ร้อยละ 20.23 ระบุว่ำ กรมกำรขนส่งทำงบก ร้อยละ 17.56 ระบุว่ำ  
ไม่มีควำมหวงักับหน่วยงำนรำชกำรใด ๆ ร้อยละ 16.34 ระบุว่ำ กระทรวงอุตสำหกรรม ร้อยละ 13.89 ระบุว่ำ 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ร้อยละ 12.67 ระบุวำ่ ส ำนกันำยกรัฐมนตรี ร้อยละ 12.44 ระบุวำ่ กระทรวงมหำดไทย 
ร้อยละ 10.46 ระบุว่ำ ส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ ร้อยละ 9.39 ระบุว่ำ กระทรวงกำรต่ำงประเทศ ร้อยละ 8.70 ระบุวำ่ 
กระทรวงกลำโหม ร้อยละ 8.47 ระบุวำ่ กระทรวงพำณิชย ์และร้อยละ 7.79 ระบุวำ่ กระทรวงกำรคลงั 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงทั้งหมดมีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพมหำนคร โดยตวัอย่ำง 
ร้อยละ 45.73 เป็นเพศชำย และร้อยละ 54.27 เป็นเพศหญิง ตวัอย่ำง ร้อยละ 10.92 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.25 อำยุ 
26-35 ปี ร้อยละ 18.47 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 25.96 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 27.40 อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
94.20 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 4.73 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 1.07 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 41.76 สถำนภำพโสด ร้อยละ 55.19 สมรส และร้อยละ 3.05 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  
โดยตวัอย่ำง ร้อยละ 0.38 ไม่ได้รับกำรศึกษำ ร้อยละ 9.69 จบกำรศึกษำประถมศึกษำ ร้อยละ 25.11 จบกำรศึกษำ
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 7.79 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 45.50 จบกำรศึกษำปริญญำตรี
หรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 11.53 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรี 

ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.47 ประกอบอำชีพข้ำรำชกำร/ลูกจ้ำง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ  28.40 ประกอบอำชีพ
พนักงำนเอกชน ร้อยละ 26.03 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 0.15 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง  
ร้อยละ 9.70 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน ร้อยละ 22.06 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน และร้อยละ 
5.19 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง ร้อยละ 21.91 ไม่มีรำยได้ ร้อยละ 0.46 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 5,000 บำท ร้อยละ 4.58  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 5,001-10,000 บำท ร้อยละ 31.22 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 10,001-20,000 บำท ร้อยละ 14.43  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 6.95 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 5.18  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 40,001-50,000 บำท ร้อยละ 3.21 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 50,001-60,000 บำท ร้อยละ 0.53  
รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 60,001-70,000 บำท ร้อยละ 0.69 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 70,001-80,000 บำท ร้อยละ 1.30  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 80,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 9.54 ไม่ระบุรำยได ้

1. ท่านคิดว่าวิกฤตฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานครในช่วงหลายวันท่ีผ่านมามีความรุนแรงในระดับใด 

ความรุนแรงของวิกฤตฝุ่นละออง PM 2.5 ช่วงหลายวันท่ีผ่านมาในกรุงเทพมหานคร ร้อยละ 
มีควำมรุนแรงมำก 74.43 
ค่อนขำ้งมีควำมรุนแรง 18.55 
ไม่ค่อยมีควำมรุนแรง 5.88 
ไม่มีควำมรุนแรงเลย 1.14 

รวม 100.00 
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2. ท่านคิดว่าการท่ีกรุงเทพมหานคร ส่ังการ/ขอความร่วมมือ ในการปิดสถานศึกษา และท างานท่ีบ้าน  
    (Work from Home) ช่วยแก้ไขปัญหาวิกฤตฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานครได้เพยีงใด 

การส่ังการหรือขอความร่วมมือให้ปิดสถานศึกษาและท างานท่ีบ้าน (Work from Home)  
ช่วยแก้ไขปัญหาวิกฤตฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานคร  

ร้อยละ 

ช่วยแกไ้ขปัญหำไดพ้อสมควร 33.82 
ช่วยแกไ้ขปัญหำไดน้อ้ยมำก  33.21 
ไม่ช่วยแกไ้ขปัญหำเลย 24.50 
ช่วยแกไ้ขปัญหำไดม้ำก 8.47 

รวม 100.00 
 
3. ท่านคิดว่าการท่ีรัฐบาลประกาศให้ประชาชนใช้บริการรถเมล์ รถไฟฟ้า BTS - MRT ฟรี 7 วัน ช่วยแก้ไขปัญหา 
    วิกฤตฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานครได้เพยีงใด 

การให้ประชาชนใช้บริการรถเมล์และรถไฟฟ้า BTS - MRT ฟรี 7 วัน  
ช่วยแก้ไขปัญหาวิกฤตฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานคร 

ร้อยละ 

ช่วยแกไ้ขปัญหำไดน้อ้ยมำก  34.89 
ไม่ช่วยแกไ้ขปัญหำเลย 33.89 
ช่วยแกไ้ขปัญหำไดพ้อสมควร 24.50 
ช่วยแกไ้ขปัญหำไดม้ำก 6.72 

รวม 100.00 
 
4. ท่านคิดว่าโดยภาพรวม หน่วยงานภาครัฐท่ีเกีย่วข้องกับการแก้ไขปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานคร  
    มีประสิทธิภาพในการแก้ไขปัญหาในระดับใด 

ประสิทธิภาพในการแก้ไขปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานคร  
ของหน่วยงานภาครัฐท่ีเกี่ยวข้อง 

ร้อยละ 

ไม่ค่อยมีประสิทธิภำพ  41.15 
ไม่มีประสิทธิภำพเลย 35.34 
ค่อนขำ้งมีประสิทธิภำพ 20.38 
มีประสิทธิภำพมำก 3.13 

รวม 100.00 
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5. ท่านฝากความหวังไว้กบัหน่วยงานใด ในการไขปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานคร 

หน่วยงานท่ีประชาชนคาดหวังให้แก้ไขปัญหาฝุ่นละออง PM 2.5 ในกรุงเทพมหานคร ร้อยละ 
กรมควบคุมมลพิษ 41.15 
กรุงเทพมหำนคร 34.27 
กรมฝนหลวงและกำรบินเกษตร 27.02 
กรมกำรขนส่งทำงบก 20.23 
ไม่มีควำมหวงักบัหน่วยงำนรำชกำรใด ๆ 17.56 
กระทรวงอุตสำหกรรม 16.34 
กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ 13.89 
ส ำนกันำยกรัฐมนตรี 12.67 
กระทรวงมหำดไทย  12.44 
ส ำนกังำนต ำรวจแห่งชำติ 10.46 
กระทรวงกำรต่ำงประเทศ 9.39 
กระทรวงกลำโหม 8.70 
กระทรวงพำณิชย ์ 8.47 
กระทรวงกำรคลงั 7.79 

หมายเหตุ: สำมำรถเลือกตอบไดม้ำกกว่ำ 1 ขอ้ 
 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมิภาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 1,310 100.00 
รวม 1,310 100.00 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามกลุ่มเขตการปกครองของกรุงเทพมหานคร 
จ าแนกตามกลุ่มเขตการปกครองของกรุงเทพมหานคร จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพเหนือ 257 19.62 
กรุงเทพกลำง 144 10.99 
กรุงเทพตะวนัออก 320 24.43 
กรุงเทพใต ้ 175 13.36 
กรุงธนเหนือ 182 13.89 
กรุงธนใต ้ 232 17.71 

รวม 1,310 100.00 
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ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ       
เพศ จ านวน ร้อยละ 

ชำย 599 45.73 
หญิง 711 54.27 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ       
อายุ จ านวน ร้อยละ 

18-25 ปี 143 10.92 
26-35 ปี 226 17.25 
36-45 ปี 242 18.47 
46-59 ปี 340 25.96 
60 ปีขึ้นไป 359 27.40 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา    

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,234 94.20 
อิสลำม 62 4.73 
คริสต ์และศำสนำอ่ืน ๆ  14 1.07 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส   

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 547 41.76 
สมรส 723 55.19 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู่ 40 3.05 

รวม 1,310 100.00 

 

 
 
 
 



ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล”                     หนำ้ 6 

ลกัษณะท่ัวไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 
ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ไม่ไดรั้บกำรศึกษำ  5 0.38 
ประถมศึกษำ 127 9.69 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 329 25.11 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 102 7.79 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 596 45.50 
สูงกวำ่ปริญญำตรี 151 11.53 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 
อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 

ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 111 8.47 
พนกังำนเอกชน 372 28.40 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 341 26.03 
เกษตรกร/ประมง 2 0.15 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 127 9.70 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 289 22.06 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 68 5.19 

รวม 1,310 100.00 
 

ตารางท่ี 9 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

ไม่มีรำยได ้ 287 21.91 
ไม่เกิน 5,000 บำท 6 0.46 
5,001-10,000 บำท 60 4.58 
10,001-20,000 บำท 409 31.22 
20,001-30,000 บำท 189 14.43 
30,001-40,000 บำท 91 6.95 
40,001-50,000 บำท 68 5.18 
50,001-60,000 บำท 42 3.21 
60,001-70,000 บำท 7 0.53 
70,001-80,000 บำท 9 0.69 
80,001 บำทขึ้นไป 17 1.30 
ไม่ระบุ 125 9.54 

รวม 1,310 100.00 
 


